

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR; HELYBEN: EGY ÓRA 1 K 40 F.
HEGYEDÉVRE 4 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KO-
RONA 30 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 30 FILLÉR

✦ POLITIKAI NAPILAP ✦

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

A németek nagy győzelme Verdunnél

Béthincourt, Alsace és Loraine támaszpontokat elvágták a francia fővonaltól — Avocourttól északra elfoglalták a francia erődműveket — 1200 franciát elfogtak, 2 ágyut és 13 gépfegyvert zsákmányoltak — Tüzérharcok az olasz front minden szakaszán — Sarrail tábornokot visszahívták

A német vezérkar mai jelentésének a verduni csatáról szóló fejezete az ostromlott vár északnyugati arcvonalán kivívott sikereknek egész sorozatáról számol be, még pedig olyan sikerekről, amelyeknek jelentősége az eddigiekét messze fölülmulja. A mult héten elfoglalt Haucourtól északkeleti irányban előnyomult német hadoszlopok, tulnyomó részben sziléziai ezredek, megkerülték Béthincourt helységet és a tőle délnyugatra levő francia erődműveket, melyeknek védőseregét elvágták a francia fő-erőktől. A franciák veszedelmes helyzetükből visszavonulással igyekeztek menekülni, tervüket azonban nem hajthatták végre s az említett támaszpontok védőcsapatai részint elestek, részint fogságba kerültek. Magának Béthincourt helységnek elfoglalását már a legközelebbi jelentésekből várhatjuk. A verduni német jobbszárny tegnapi sikerei következtében az Avocourt—Esnés—Chattancourt vonal mind jobban megéri az ostromra, amelynek bekövetkezését egyrészt az Avocourttól északra, másrészt a Holló-erdőtől délre kiépített francia erődművek bevételé is siettetik. — Figyelemre méltó, hogy ugyancsak tegnap a verduni német hadsereg centruma is előredolgozta magát a Pfeffer-hegyhátnak a Maas felé irányuló lejtőin. A tegnapi harcokban a németek közel 1200 franciát fogtak el, azonkívül 2 ágyut és 13 gépfegyvert zsákmányoltak.

A mi vezérkarunk csupán az olasz hadszíntérről számol be nevezetesebb eseményekről. A harctérnek csaknem minden szakaszán tüzéségi harcok folytak tegnap, amelyeket egyik-másik frontrészleten a repülő vállalkozásai élénkítettek. A déltiroli határvonalon Riva néhány olasz bombát kapott. Az Isonzo mentén megkísérelt légi támadást az olaszok egy Cabrani típusú repülőgépjük elvesztésével fizették meg.

Az orosz harctéren csend uralkodott. — Ugyanigy a Balkánon, amelynek hosszabb ideje tartó eseménytelenségébe mint elsőrendű szenzáció harsog bele az a hír, hogy Sarrail tábornokot visszahívták a szaloniki entente-hadak éléről. Nem lehetetlen, hogy összefüggés

van a keleti francia generalisszimusz távozása és a minap fölmerült ama svájci tudósítás között, hogy egy szép éjszaka az entente-seregek Szalonikínél megismétlik a gallipoli futást.

Mai távirataink a háboru eseményeiről itt következnek:

A belga-francia harctér

Berlin, április 10. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszíntérről:

Csapatunk a St. Eloistól délre elfoglalt tölcserállásokban teljesen visszaverték az ellenséges kézigranát-osztagok visszahódítási kísérleteit.

A la basse-i csatorna és Arras között az aknaharc az utóbbi napokban ismét élénkebb lett.

A Maas nyugati partján Béthincourt-t és az attól délnyugatra épp oly erősen kiépített Alsace és Loraine nevű támaszpontokat elvágták a francia arcvonaltól. Az ellenség gyors visszavonulással igyekezett a veszélyből menekülni, de a sziléziai utját állták, úgy, hogy a franciák itt súlyos véres veszteségeiken kívül sebesülten foglyokban 14 tisztet és kerek-számban 700 főnyi legénységet, továbbá 2 ágyut és 13 gépfegyvert vesztek.

Ugyanekkor az arcvonal különböző pontjainál, így Avocourt falutól közvetlenül északra és Bois des Corbeauxtól délre megtisztítottuk az ellenségtől a reánk nézve kényelmetlen védőműveket, erődházakat és fedezékeket. Ezen különálló vállalkozásoknál is sikerült a franciáknak komoly kárt okozni. Ezenkívül foglyokban több tisztet és 276 főnyi legénységet is vesztek.

A Maastól jobbra hasonlóképen megtisztítottunk az ellenségtől egy szakadékot a Polvre hegyhát délnyugati szegélyén. Itt 4 tiszt és 184 főnyi legénység, valamint hadiszer is maradt kezünkön.

Tovább keletre és a Woëvrében csupán tüzéségi harc folyt.

Damlouptól délkeletre és Chateau Salintól északkeletre légi harcban lelőttünk egy-egy

francia repülőgépet. Az egyiknek utasai meghaltak. Megfigyeltük, hogy egy-egy repülőgép Loos faluba és a Caillette erdőbe is lezuhant.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

A verdun—párisi vonal veszedelme

Berlin, április 10. Schreibershofen őrnagy katonai író a verduni harcok fejleményeiről a következőket írja: A támadó akciónak Avocourt vidékéig való kiterjesztése folytán a német vonalak félkör-alakot nyertek, amely Avocourttól a Woëvre síkságon levő Fresnesig húzódik az északi front francia erődművei körül. A legutóbbi sikerek következtében ez a félkör jobb szárnyon a megtámadott arcvonal bezárásához közeledik és ezzel a támadás a tulajdonképeni várostrom jellegét ölti magára. A német szárny előnyomulása Avocourtnál a várnak a mögöttes területtel való összeköttetése szempontjából is fontos, főleg ami a verdun—párisi vasútvonalat illeti. Habár ezt a vonalat a német csapatok még nem fenyegetik közvetlenül, a vonal mégis a német operációk hatása alá került, mert Avocourttól mindössze 7 kilométer távolságra van.

Elmaradt a francia heti jelentés

Gent, április 10. (Magyar Távirati Iroda.) A francia hadügyminisztérium tegnap nem adott ki heti jelentést, ami a francia közvéleményt nagyon nyugtalanítja. Azt hiszik, hogy a heti jelentés a németeknek Verdunnél elért szakadatlan sikerei miatt maradt el.

Mikor lesz francia offenzíva?

Gent, április 10. Berenger szenátor kérdést intézett a főparancsnoksághoz, vajon Franciaország egyáltalában képes-e egy nagy offenzívára. A kérdésre Milhaud képviselő a Rappel-ben a következőket felelte: Offenzíva csak akkor lehetséges, ha az angolok vállalják magukra a legnagyobb teljesítményeket, mert ők megszállva tartják a széles flandriai sávot egészen a tengerpartig és — ami a fő — dőlést foglalhatnak a holland parttal szemben. Az offenzíva csak akkor indítható meg, ha ez a két

URANIA

Ma utoljára!

A legjobb Proja-film

ÉJFÉLI

TALÁLKOZÁS

népszínmű 4 felvonásban.
Egy megőrzött esemény
nyomán filmre alkalmatlan.
Rendezte: Janovics Jenő dr.
Rendezte: Garas Márton.

Főszereplők:

Berly Lili
Várkonyi Mihály
Szontagórényi István.

Buki vőlegény

vígjáték.

Legújabb

háborus hírek.

Előadások kezdése 5, 7 és 9 órákor rendezés helyszínén.

APOLLO

Ma, kedden

Előadások 5 órákor
mészként 7 és 9 órákor
rendezés helyszínén.

A legjobb amerikai
filmjónagy!

Halál völgye

dráma 3 felvonásban.

Kicsi a bors, de erős

bobózat.

Sóhajliget

vígjáték.

Háborús betűszó

harctéri felvétel.

pozíció megmozdul és megkísérli az átkarolást. A főkérdés azonban az, vajjon belátja-e Anglia, hogy az offenzíva órája elérkezett-e már.

A német hadügyminiszter a német hadsereg erejéről

Berlin, április 10. (Magyar Távíratok Iroda.) A birodalmi gyűlés mai ülésén a hadügyi költségvetés tárgyalása során Hohenborn tábornok birodalmi hadügyminiszter nagy beszédet mondott. Az ellenség azt állítja, — mondta többek között — hogy kimerült nemzet vagyunk. Ez az állítás valótlan. *Támadásaink egy ember-tartalékkal és segítő eszközökkel bőven ellátott hadsereg kalapácsütései, amelyek mindaddig meg fognak ismétlődni, amíg ellenteleink porhanyókká válnak.*

A fegyveres Hollandia A kormány lefoglalja a hajókat

Hága, április 10. (Magyar Távíratok Iroda.) A németalföldi kormány felszólította a Holland —Amerika Liniet, hogy minden bekövetkező eshetőségre való tekintettel flottájának nyolcvan százalékát engedje át a kormánynak.

Az angol kormány nehézségei

Hága, április 10. A londoni Daily News parlamenti munkatársa szerint az angol kabinetnek a legközelebbi ülésen a következő szempontokat kell mérlegelnie:

1. *Sürgős szükség van unjoncok nagy tömegére; a hadsereg legénységi hiányban szenved s így nincs abban a helyzetben, hogy döntő győzelmet arasson.*

2. *A nők férfiak nagy nyomattal követelik, hogy az általános védkötelezettséget ne terjesszék ki még jobban; ha ez mégis megtörténik, legalább azt várják el, hogy a nekik adott ígéretet megtarttassanak.*

3. *A kabinet több tagja kifejezetten ellene van a kényszer-szolgálat minden további kiterjesztésének; Asquith maga is kijelentette, hogy ha az általános szolgálati kényszert behozzák, visszalép.*

4. *Az unionista hadügyi bizottság, amely jelenleg nagy népszerűségnek örvend, elhatározta, hogy követeli az általános szolgálati kötelezettséget és Bonar Law nyílt harccal fenyegetőzött az esetre, ha ezt a követelést nem tudja minden eszközzel keresztülhajtani a kabinetben.*

Derby lord visszalépése

Hága, április 10. Londonból jelentik: Derby lord, a londoni légi szolgálat főnöke, le akar mondani állásáról. Utódja Montagu lord lesz, aki maga is repülő s aki egyedül menekült meg a Falaba gőzösről, melyet néhány héttel ezelőtt a Földközi-tengeren megtorpedóztak.

Az angol 18 évesek behívása

Hága, április 10. Angliában ma hívták be a 18 éveseket, azzal az ígérettel, hogy csak 19 éves korukban viszik őket a frontra. Ezzel az összes hadköteles és önkéntes nőtlen férfiakat behívták katonai szolgálatra.

Nagy sztrájkok Angliában

Hága, április 10. Az angol lapok legutóbbi híreiből megállapítható, hogy a sztrájkmozgalmak mind nagyobb arányokat öltenek. A „Daily Telegraph” és a „Daily Chronicle” szerint ezidő szerint több mint 300,000 angol hajógyári munkás csatlakozott a bérmozgalmakhoz; az

élelmiszerek folytonos emelkedése miatt 15 százalékos béremelést követelnek. A textiliparban a „Manchester Guardian” szerint 20,000 munkás még mindig nem állott munkába.

Az orosz háború Höfer jelentése

Budapest, április 10. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — *A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:*

A helyzet változatlan.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, április 10. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:*

Különös esemény nem történt.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

Evert és Kuropatkin bukása

Stockholm, április 10. (Magyar Távíratok Iroda.) Hír szerint Evert tábornok, az orosz Njemen-seregek főparancsnoka, visszalépett. Kuropatkin tábornok pedig *kegyvesztett lett.* A cár legutóbbi hosszabb kihallgatáson fogadta Ruskij tábornokot. Valószínűnek tartják, hogy a cár Kuropatkin helyébe Ruskij tábornokot nevezi ki az északi orosz front főparancsnokává.

Az orosz hadügyminiszter a hosszú háborúról

Stockholm, április 10. (Magyar Távíratok Iroda.) Pétervárról jelentik: *Suvajew tábornok orosz hadügyminiszter ismét nyilatkozott a harctéri helyzetről. Kijelentette, hogy nem hiszi, hogy a háború rövidesen véget érne. — Osztozik a német tábornokok ama nézetében, hogy azok lesznek a győztesek, akiknek erősebbek az idegei.*

Az olasz háború

Budapest, április 10. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — *A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről:*

A görzi grófságban az ellenséges tüzéség az arcvonalunk mögött fekvő helységeket tűz alatt tartotta. Egy Cabrani repülőgépet Lucinico mellett történt leszállása alkalmából ágyutüzünk megsemmisített. Az arcvonal többi részén a szokásos tüzéségi harc tovább tart.

A Sugana-völgyben az olaszok Caldonazot ágyutüzzel felgyújtották. Rivára néhány repülő bombát dobott. A Tonale-ut mentén az ellenségnek Peronetól délre sikerült néhány előretolt árkunkban lábát megvetnie.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

Az angol engedmények Olaszországnak

Hága, április 10. Mint az *Idea Nazionale* közli, Anglia a legutóbb létrejött gazdasági egyezményben 70 hajórakomány gabonát, továbbá havonként 50,000 tonna kőszénet biztosított Olaszország részére, azonkívül 12 szállítóhajót adott el Olaszországnak, helyesebben: az olasz kormány kénytelen volt egy angol társaságot alapítani, amely ezeket a gőzösöket megvette; a hajók ezután is angol lobogóval és angol személyzettel utaznak. Ezeknek a gőzösöknek az ára rendkívül nagy. A szén- és ga-

bona-szállítások föltételei nem ismeretesek. Az *Idea Nazionale* követeli, hogy mindezeket a dolgokat vitassák meg a parlamentben.

Földművesek sztrájkja Felső-Olaszországban

Lugano, április 10. A *Stampa* jelenti, hogy Novara vidékén a földmunkások, az élelmiszerek megdrágulására hivatkozva, *béremelést* követeltek, amit a földbirtokosok megtagadtak. Erre sztrájk tört ki, amely a *piemonti* gabona- és rizsterületek több fontos központjára áttért; a sztrájk egész Felső-Olaszországban való elterjedéssel fenyeget. A hatóságok azon fáradoznak, hogy megszüntessék ezt a nagy veszedelmet, amelynek az olaszországi gabona-bevitel nehézségei miatt a legsúlyosabb következményei lehetnek.

A törökök harcai Angol vereség Mezopotamiában

Konstantinápoly, április 10. (Magyar Távíratok Iroda.) A főhadiszállás jelenti:

Egy ellenséges monitor a smyrnai öböl előtt huszonöt lövést tett Kara Burnu környékére. Tüzérségünk háromszor eltalálta a monitort, melyet egy másik monitor elvonszolt.

Az Irak-fronton tüzérségünk egy ellenséges ágyunaszádot megrongált. Április 6-án és 7-én Fellahienál főszerhadiszállásunktól 4 kilométerre keletre előretolt állásainkat kiürítettük, mivel azok vízzel teltek meg. Az angolok három dandárral támadták meg állásainkat, majd főállásainkat is meg akarták támadni, ezt azonban megfűszertük. Az ellenségnek 1500 főnyi veszteséget okoztunk.

A balkáni harctér Höfer jelentése

Budapest, április 10. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — *A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszíntérről:*

A helyzet változatlan.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, április 10. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *A nagy főhadiszállás jelentése a Balkán-hadszíntérről:*

Különös esemény nem történt.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

Tüzérharc a görög határon

Gené, április 10. A *Petit Parisien* tudósítója táviratozza Szalonikiból: Ma délben a németek heves ágyutüzérelést kezdtek a Vardar folyó balpartján levő francia állások ellen. A német lövedékek több árkot betemettek. Néhány nap óta a németek erős felderítő küldönményeket küldenek ki. Ma német légi járművek átrepülték a francia állásokat. Sarijarnál és Kilkicsnél bombákat dobtak le.

Elsüllyesztett entente-gőzös

Rotterdam, április 10. (Magyar Távíratok Iroda.) A *Daily Mail* jelenti, hogy az entente egy nagy szállító gőzöst a görög partoknál, Preveza előtt, ellenséges buvárhajó megtorpedózta. A gőzös elsüllyedt. Személyzetéből többben meghaltak.

(Preveza Epirusz déli csücskén, az Ambrakia-öböl bejáratánál fekszik.)

Amerikai rendszerű legjobb marokkrakó aratógépek, lúkaszálók, szénagyűjtők, Planet-rendszerű tengeri- és ropakapák; eredeti Bächer acélekék, Mellichar Unikum-Drill vetőgépek, négyzetbeállító gépek, „Avance” nyersolajmotorokék kizárólagos raktára: RÁMER SÁNDORNAL, Debreczen, Plac 43. sz., Bächer—Mellichar gépgyárának fióktelepén. Legjobb manilla-zsinor! Telefon: 962. szám.

Sarrail tábornokot visszahívták

Athén, április 10. (Magyar Távirati Iroda.) Szalonikiból jelentik, hogy **Sarrail tábornokot, a keleti angol-francia haderők főparancsnokát, visszahívták.** Utódává Simon tábornokot nevezték ki.

Görög kormányválság előtt

Athén, április 10. (Magyar Távirati Iroda.) **Skuludis** miniszterelnök közölte bizalmas barátjaival, hogy a kényszerítő körülmények következtében legközelebb **lemond állásáról.**

A korfu kolerajárvány

Hága, április 10. A máltai hatóságok hivatalosan kihirdették, hogy Korfu szigetén **kolerajárvány van.**

A Fekete-tengeri orosz flotta

Bukarest, április 10. Az orosz flotta, amely a bolgár és a török partok mentén cirkált, a buvárhajóveszedelem következtében **visszavonult a kikötőkbe.** A Fekete-tengeri román kikötők és Konstantinápoly között ennél fogva biztonságosabb lett. Az orosz hajók a dunai orosz kikötőkkel való közlekedésben elkerülik a Fekete-tengert és csak a Kilia-csatornát használják, amelynek torkolatánál állandóan egy hajóraj cirkál. **Tachatal** erődöt, amely a Duna mentén, a Kilia-csatorna torkolatánál épült, két állandóan fűtött torpedónaszáddal megerősítették. Az erőd fényezőjei éjszakánként folyton megvilágítják a Dunát.

HIREK

A negyedik magyar hadikölcsön

Budapesti tudósítónk táviratozza: **Teleszky** János dr. pénzügyminiszter a nagybankok vezetőivel folytatott tanácskozásai során megállapította **a negyedik magyar hadikölcsön** kibocsátásának módozatait.

A negyedik hadikölcsön kötvények **április közepén** kerülnek jegyzés alá. **6 százalékos járadék-kötvények** bocsátatnak ki, ezáltal azonban csupán **szabad kötvények** lesznek. — A járadék-kötvényeken kívül **5 és fél százalékos állami pénztárjegyek** is kibocsátásra kerülnek, melyek tíz év múlva fizetendők vissza.

A jegyzésekre négy heti ideje lesz a községeknek.

— **Debrecenfalva fölvatása.** Az orosz invázió által földült Zboróvár helyén a debreceni közönség áldozatkészségéből épült Debrecenfalva ünnepélyes fölvatása július elején lesz. A felavató ünnepen meg fognak jelenni a nagyobb adományt tevők, akiknek részére a magyar államvasutak igazgatósága külön vonatot fog rendelkezésükre bocsátani.

— **A hajdumegyei képviselőválasztók névjegyzéke.** Hajdúvármegye központi választmányára április 15-én délelőtt 9 órakor Pákozdy Sándor alispán elnöklésével ülést tart, amelyen a vármegyei képviselőválasztók 1917. évre szóló névjegyzékét állítják össze. Itt közöljük, hogy Hajdúszörményben — mint ottani tudósítunk jelenti — az összeíró kiüldöttségek az első választókerületben 1867, a másodikban 936 választót írtak össze.

— **A városi közvilágítás korlátozása.** A háboru bekövetkeztével megnehezedett közlekedési viszonyok a közvilágítás korlátozására kényszerítették a várost. Nem volt a világítási vállalatnak elegendő szene s mintegy másfél esztendőnek kellett eltelnie, hogy a vállalat ismét kielégítő szénkészlethez jusson. Most már van elegendő szén és a hadügyi kormány részéről tett kijelentések biztosítási látszanak a zavartalan szénzállítást a vállalat részére. Ez a kedvező helyzet indította a világítási vállalat igazgatóságát arra, hogy április hó 1-étől kezdve újból a teljes közvilágítást kezdte meg.

Debreczeni Jenő világítási vállalati igazgató bejelentette ezt ma a városi tanácsnak és megkérdezte, hogy kívánja-e a világítás korlátozását főtartani továbbra is, annak dacára, hogy már elegendő szénkészlettel rendelkezik a vállalat. A tanács a közvilágítás további korlátozása mellett foglalt állást, takarékosági szempontból. A közvilágítás mérséklése ugyanis mintegy 20,000 korona megtakarítást jelent a város házipénztára részére egy esztendőben. Ennek a megtakarításnak elérése céljából a lámpáknak csak a felét fogják fölgyújtani az utcákon, illetve a Ferenc József-uton (Piac-utcán) a főlgyújtás mellett a villamos lámpákat is fölgyújtják, valamint villamos világítás lesz azokon az utcákon is, ahol csak villamoslámpák vannak felszerelve. Itt jegyezzük meg, hogy a villamos ivlámpák csak addig lesznek használatban, míg a lámpaszén-készlet tart, azután izzólámpákkal cserélik föl, amely éppúgy megfelel a célnak.

— **A belügyminiszter fia orosz hadifogoly.** Budapesti tudósítónk táviratozza: **Sándor** János belügyminiszter ma értesítést kapott, hogy fia, aki mint honvédhuszár-zászlós az orosz harctéren vívott harcok közben öt hónappal ezelőtt eltűnt, mint hadifogoly **Transbajkjában tartózkodik.**

— **A magyar tüzéség fejlődése a XV. és a XVI. században.** Iványi Béla dr. egyetemi tanár a folyó hó 11-én, kedden este folytatja a Népszereű Főiskolai Tanafolyamon megkezdett nagyérdékű és eredeti buvárlatokon nyugvó előadását a magyar tüzéség kifejlődéséről. Míg első előadásában az ágyukról és az azokkal összefüggő tárgyokról szolt, mai előadását a tüzérekről, azok működéséről tartja. Ismerteti fogja az ágyu kiszolgálását, az irányzást, töltést, elsütést. Bemutatja az ágyukészítés módját, majd pedig az ágyu szerepét a várharcoknál és a mozgó küzdelmeknél. Az előadás este hat órakor a vármegyeháza dísztermében lesz.

— **A debreceni képtár.** Az Országos Szépművészeti Múzeum tudvalevően egy képkollekciót ad Debrecen városnak egy képtár létesítésére. A képgyűjtemény elhelyezésére a gazdasági tanintézet volt épületében jelöltek ki két termet. Az Országos Szépművészeti Múzeum igazgatósága ezt a két helyiséget azonban szűknek találta. A tanács most megbizta Csűrös Ferenc dr. kultúratanácsnokot, hogy gondoskodjék még több helyiség kijelöléséről. A debreceni képtárt az Országos Szépművészeti Múzeum egy szakértő közegével fogja berendeztetni. Debrecenbe fog érkezni a napokban Petrovics Elek szépművészeti igazgató is, a képtár elhelyezésére kijelölt helyiségek megtekintésére.

— **A hó alól előkerültek a szerb hullák.** A déli harctérről egyik megszálló csapat hadnagya érdekes levelet irt szerkesztőségünknek a balkáni hóolvadásról. A levél így szolt: „Mint megszálló csapat működünk s így ellenséget mostanában nem látunk, de ami állandóan előttünk van, a harctér figyelmet bennünket az itt lefolyt nagy eseményekre. Egy menetelésünk alkalmával Razály—Ipek közötti uton, mely fentről, a felhőkől, nagy havon keresztül, 1850 méter magasságból ereszkedik le a Ziganezóra, rémes látvány tárult szemünk elé. Az uttól jobbra-balra a meredek hegyeken elégetett nagymennyiségű társzerek hevertek, elhullott marhák, lovak ezrei bujtak elő a hó alól. Arább rengeteg szerb hulla bukkant elő a tavaszi olvadásra a lerokkant hó alól. Másutt meg igen sok munició, gépfegyver. Itt a szerbket borzasztó pusztulás érte. A municiót mi szedtük össze s a hullákat mi temettük el. Sok munkát adott. Most egy kolostorban lakunk, ahol a háboru előtt szerb kalugyerek szították a tüzet ellenünk.”

— **Éjfél tállkozás, magyar népszimű 4 felvonásban, az Urániában.** Rég nem láttunk ily csodásan szép filmet; meséje a magyar népelethől van véve, elejétől végig érdekfeszítő, a rendezés kiváló, a fotográfia gyönyörű. Erdély vadregényes szép vidékeit látjuk. Berky Lily és partnereinek művészi játéka elejétől végig a legszenzációsabb sikert aratta. Büszkén mondhatjuk, hogy ezen minden ízében magyar film a legjobb külföldi filmek mellett is megállja a helyét. Ma utóljára van műsoron.

— **A debreceni megfigyelő-állomás megszünése.** Megírtuk, hogy a háboru kitörése után létesített debreceni megfigyelő-állomás megszűnik és a barakk-telepen katonai tartalék-kórház rendeznek be. A debreceni katonai állomásparancsnokság ma értesítette a várost, hogy a barakk-telepen a közegészségi és tüzbiztonsági teendőket a katonai hatóság látja el.

— **Nagy hajókatasztrófa a japán vizeken.** Tokióból táviratozzák: Nagasakinál egy japán gőzös elsüllyedt. 105 ember a vízbe fuladt.

— **Akit a felesége följelentése küldött a frontra.** A kolozsvári Újság írja: A ma nagyon szokásos háborus följelentések krónikájában szinte példátlanul tragikus kimeneteli az, amit egy uriaszony tett az ura ellen. — Egy kolozsvári népfelkelőt, a civiléletben vagyos kereskedőt, segédszolgálatra osztottak be és elvezényelték Nagyszebenbe. A kereskedő-katona egy szállodában lakott. A felesége kellemes meglepetést akart szerezni az urának és elutazott hozzá. A szállodában nem találta az urát, ellenben megmondták neki, hogy a férj felhasználja a hadi helyzetet és kalandok után futkos. Az asszonyka érthető féltékenységében nyomban leült és levelet irt az ezredparancsnokságnak, amelyben elmondta, hogy a férje erkölcsiének nagyon árt Nagyszeben. kérte tehát, hogy máshová osszák be. A kérévénynek váratlanul gyors elintézése lett. Az ezredparancsnokság a kereskedőt nyomban besztotta a legközelebbi menetszázdába. A történetnek azonban itt még nincs vége. A kereskedő első nap, ahogy csapata felérkezett a bessarabiai frontra, fejlövést kapott és nyomban meghalt.

— **A rokkantak debreceni iskolája.** A debreceni hadi rokkant-iskolával kapcsolatban az országos rokkantügyi hivatal Debrecenben egy gazdasági telepet szándékozik létesíteni, amelyen a teljesen vagyontalan debreceni és hajdumegyei rokkantak találnának elhelyezést és kenyérkereső foglalkozást. A telep föl lesz osztva 400 négyszögöles telkekre, amelyeknek lakóházat is kapnak a hadirokkantak, akik konyhakertszettel foglalkoznak. A telep létesítésének költségét egyharmad részben viseli az állam, kétharmad részben pedig Debrecen város, illetve Hajdúvármegye. — A debreceni hadirokkant-iskolában különben ma kezdték meg a jelentkezők fölvetelét.

— **Magyar Hubertus-jelvény.** A honvédelmi minisztérium Hadsegélyző Hivatala megalapította a magyar Hubertus-vadásjelvényt, amely a maga művészi formájában pompás emléke marad a világtörténeti nagy időknek és a magyar vadászok nemes áldozatkészségének, jövedelmével pedig az elesett hősök özvegyei és árvái alapját fogja gazdagítani. A magyar vadászok bizonyára kivétel nélkül megveszik és másokkal is megszereztetik ezt az ő dicsőséges emblémájukat. A Hubertus-jelvény egyszerűbb kiállításban 2 koronába kerül, a diszebbbe 5 koronába és a jövedelem az utolsó fillérig a nemzet vértanuinak hátramaradtjait illeti. Megrendelhető a Hadsegélyző Hivatal jelvényosztályánál, Budapest, V., Akadémia-utca 17.

— **Elszámolás az ingyentej-perselyekkel.** A debreceni Hadsegélyző Hivatal fölkeri mindazokat, akik ingyentej-perselyeket fogadtak el, hogy április 14-én számoljanak el a perselyekbe gyűlt összegekkel azoknak a hölgyeknek, akitől a perselyt átvették. A perselyben talált összeg beirandó az átvevő hölgy könyvébe, akitől új védő szalag kérendő.

— **Be kell fizetni a rézgálic árát.** A város házipénztára föl hívja azokat a szőlőgazdákat, akik rézgálic-szükségleteiket a város gazdasági ügyosztályánál bejelentették, hogy április 10-től kezdődőleg fizessék be a rézgálic árát, amely kilogrammonként 3 korona 50 fillér.

— **A halál völgye.** A hirneves „Selig” amerikai filmgyár újdonságát, A halál völgyét mutatta be tegnap az Apollo. A rendkívül érdekes cowboy dráma, mint minden amerikai film, kitűnő felvételeivel, elsőrendű színészeivel, értékes dolgokat produkált. Ma az előadások 5, 7 és 9 órakor kezdődnek.

— **35 dekás tábori dobozok,** harctérre küldhetők, összekötő spárgával ellátva. Kaphatók Hegedüs és Sándornál, főposta mellett.

— **A debreceni gyorsvonal ügye.** Márk Endre udvari tanácsos polgármester ismét közbenjárt a magyar államvasutak igazgatóságánál a háború kitörése után beszüntetett debreceni—budapesti gyorsvonal közlekedés visszaállítására érdekében. Minthogy ez a gyorsvonal még most sem állítható vissza, azt kérte a polgármester, hogy a budapest—nagyvárad gyorsvonalhoz állítsák be személyvonat közlekedés Debrecen és Püspökladány között. Tolnay Kornél államvasuti elnök-igazgató kijelentette, hogy ennek megvalósítása nem ütközik nehézségekbe. Így tehát remélhető, hogy Debrecen mihamarább meg fogja kapni a nagyvárad—budapesti gyorsvonalhoz a közvetlen esatlakozó személyvonat közlekedést.

— **Svärdström Valborg** világhírű svéd operaénekesnő egyetlen dalestélye az Urániában szombaton, április 15-én. Jegyek már most válthatók. Telefon 12—51.

— **A debreceni gazdák rézgálic-szükséglete.** A városi tanács föllíratot intézett mai üléséből a földművelésügyi miniszterhez, hogy a debreceni szőlőgazdák részére május hónapra 200 métermázsa rézgálicot utaljon ki.

— **A Debreceni Tornaegyesület sporttelepe.** A Debreceni Tornaegyesület beadványt intézett a városi tanácshoz, amelyben kártérítést és a sporttelep kibővítésére újabb területet kér. A kártérítésre vonatkozó kérelmét azzal indokolja, hogy a nagyerdei fakitermelésnél alkalmazott orosz foglyok megrongálták a sporttelep berendezését, a lócsákat szétszedték és fölégették. A tanács méltánylandónak találta a Tornaegyesület kártérítési kérelmét és a kár megállapítása végett helyszíni szemlét rendelt el. A Tornaegyesület újabb terület átengedésére vonatkozó kérelme is kedvező elintéztést nyert a tanács részéről. Az újabb területre a football-pálya kibővítése céljából van szükség. A jelenlegi football-pálya nem felel meg a szabályoknak, úgy, hogy a versenyek tartására csak az Országos Labdarugó Szövetség engedélyével volt használható. Már eddig is több ízben kért területet a Tornaegyesület a kibővítésre, de kérelmét mindig azzal utasította el a város, hogy erdőirtás akadályozza annak teljesítését. — Most az erdőirtás megtörtént, tehát a tanács elvben kimondta a kért terület átengedését, amely mintegy 280 négyszögölre rug.

— **Kozáklátogatás egy román faluban.** A bukaresti Univerzál-nak jelentik Darabánból az alábbi kedves háborús apróságot: Az elmúlt éjjel két idegen lovas érkezett Leancant községbe. Két doni kozák. Pálincáért jöttek román földre, mert az náluk a harctéren el van tiltva. A két kozák rövidesen holtra itta magát és ugrádozni, táncolni kezdett a korcsma udvarán. Miután a lakosság azt hitte, hogy még jobban megvadulnak, rájuk támadt és átadták őket a polgármesternek, miközben az esetről értesítették a dorohói kerület prefektusát, aki azt válaszolta, hogy amennyiben a kozákok haza akarnak térni Bessarabiába, engedjék meg nekik, ha nem, szállítsák őket a schipotei fogolytáborba. A kozákok a hazamenetelt választották, ami a következőképpen történt meg: Levetették ruháikat és azokat egyik kezükben magasra emelve, átuszta a Pruthon. A lovak egy darabig még román földön álltak, de nemsokára trombitaharsogás hangzott fel a víz tulsó partjáról, mire az állatok is ösztönyszerűleg nekirugaszkodtak a víznek és követék gazdáikat Bessarabiába.

— **Vívóórak.** Carlo de Palma vívómester vivőleckéket ad Péterfia-u. 76. sz. a., hétfőn, kedden, csütörtökön, szombaton d. u. 4—8-ig. Május 1-től fogva reggeli leckék reggel 7 órától. Havi óradíj 20 korona.

— **Egy szegény családért.** Frigyesi Jenőné urnő 5 koronát, Neumann Nándorné urnő pedig 2 koronát küldött be szerkesztőségünkhöz annak a szegény családnak a segélyezésére, melynek mostoha sorsára lapunkban fölhívtuk az áldozatkész emberek figyelmét. Az adományt rendeltetési helyére juttattuk.

— **Hősök temetése.** A Ferenc Szalvátor főherceg megfigyelő állomáson meghaltak: Percik Gottlieb rosteini, Mészáros János kis-kunfélegyházai és Facsik Johan ungludasi születésű kőzkatónák, temetésük április hó 11-én délután 3 órakor lesz a közös csapatkórházból.

— **Mindent a hadseregnek!** A honvédelmi minisztérium Hadszegélyző Hivatala egy magyar gazda szakszerű, üdvös ajánlatára a hadviselésre nézve elsősorban fontos akciót indított és sürgősen kéri Magyarország gazdatisadalmának áldozatkész segítségét ebben az akcióban. A ló és szarvasmarha tavasszal elhullatja téli szőrét, ez a szőr az állatok nyírása és vakarása után könnyen összeszedhető, hogy azután a hadvezetőség takaró és nemez gyártásra használhassa. A hivatal kéri tehát a gazdaszövetséget, hogy az említett szőröket gyűjtse össze és 5 kgr.-on felüli mennyiséget közvetlenül a Hadszegélyző Hivatal átvételi külföldi irodájához (IV., Váci-utca 38.), a kisebb csomagokat pedig a gazdakörök vagy szövetségek vezetői útján küldje föl. A küldemények „Táborban levő katonák részére szánt szeretetadomány” megjelöléssel vasuton és postán díjtalanul szállíthatnak.

Támogassuk a Hadszegélyző Hivatalt!

SZÍNHÁZ

Műsor:

KEDD: *Királyfogás*, operett.

SZERDA: *Hermelin*, színmű.

CSÜTÖRTÖK: Délután: *A császárné*, operett.

(70 filléres helyárak.) Este: Nincs előadás.

PÉNTEK: *Egy magyar nábob*, színmű. (Be-mutató előadás.)

SZOMBAT: *Egy magyar nábob*, színmű.

A legjobb sajtótermésű

**KOSER SEL PESACH
FAJBOROK**

kaphatók

GELBELGERNÉL, József kir. herceg-u. 52. sz.

ÉRTESÍTÉS!

Tisztelettel tudatom a mélyen tisztelt szülőbirtokos urakat, hogy a **hadit munkáról a folyó évi időnyre szabadsággalva vagyok s kérem**

a permetezőket

már most idejekorán javítás végett hozzám elküldeni, ahol azokat a **legelőkeletesebben kijavítom. — Permetezőkhöz való gummik, csövek és alkatrészek nagyban kaphatók. —**

VERÉB ISTVÁN

„Sugár” permetezőgyártó
Debrecen, I. Szappanos-utca 10. sz.

Eladó

1101 □-öl területű kitért **termőföld.** A tulajdonos konyhakertészeti növényeket termel, jelenleg is be van vetve. Debreczen, az Arany János-utca folytatása, az új Posta-utcában, 3 szobás lakással, parkirozott részzel, gyümölcsös, kitért szivós-nyomás kút vilanyerőre, motorral együtt eladó.

Értekezhetni a tulajdonossal Postakert 5. szám alatt.

Apró hirdetések

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szóig hatvan fillér. Minden további szó 6 fillér. A délután négy óra után feladott hirdetések díja szavanként nyolc fillér.

Krámer Józsefné
„Bika”-bérházban lévő hölgyfodrászterme tudatja a hölgyközönséggel, hogy este 8 óráig tart nyitva. Legújabb divatu fésülés, ondulás, vibrációs szépségápolás, manikűrözés. Telefon 915. szám.

Modern
2—3 szobás, villanyvilágítással ellátott nyári lakást keresek. Ajánlatok a kiadóhivatalba intézendők.

Szabászati tapintésben
szabásmintarajzok modell után megrendelhetők Szent Anna-utca 32.

Keresek
megvételre egy házat nagyobb udvarral. Cím a kiadóban megtudható.

Eladó
Geréby-telep Kondor-u. 3. szám alatt lévő 3 szobás kis ház, istálló, baromfiudvar és két hold területű szőlővel együtt. Értekezhetni Debreceni Gazdák bankjában, Kosuth-utca 17.

Aranyat-észlőt, brilliánt, zaloggyeget vesz, meghívásra házköz is elmege Steiner Mihály, Csokonai-u. 32.

Plasztirozást,
gouvrozást gyorsan, szépen készít Farkas Bella Széchenyi-utca 25.

Árverésen
vett férfi tavaszi felöltők leszállított árban eladottnak, 25 koronától kezdve kaphatók. Értekezhetni végette Kovács Gyula vasútleben, Bika szálloda mellett.

Kiszolgáló
szombat és ünnepnapokra felvétetik azonnal Hatvan-u. 2., vendéglő.

Eladó
a számolni-ut Katz-telep 1. szám alatt lévő Boer-féle új ház, korcsma, bolt és lakáshelyiségekkel, valamint 3516 négyszögöl területű szántófölddel. Értekezhetni Debreceni Gazdák Bankjában, Kosuth-utca 17.

Somossy László cég

HASZDVARMEGYE SZÁLLITÓJA

Tavaszi ujdonságok

**Divatkelme, Ruhaselyem,
Ruhavászon, Zephir,
Karton, Grenadinokban
óriási választék!**

Debreczenben, Arany János-utca folytatása az új Posta-utcában

eladó egy 238 □-öl és 246 □-öl földterület, kitért konyhakertészeti. A tulajdonos most is azt termel benne. Értekezhetni Postakert 5. szám alatt a tulajdonossal.

Nyirbátor község előljárósága.

2045/1916. sz.

**Cserkéreg eladási
hirdetmény.**

Nyirbátor nagyközség tulajdonát képező a vasúti állomástól 5 kilométerre fekvő „Rosznyárosi erdő”-ben mintegy 120 hold átlag 20 éves tölgy sarjerdő cserkéreg **folyó évi április hó 19-én délután 10 órakor** a község házában zárt írásbeli ajánlatokkal egybekötött nyilvános szóbeli árverésen el fog adni. Bánatpénz: 3500 korona.

Versenyezni szándékozók felkértek, hogy a 3500 korona bánatpénzt zárt írásbeli ajánlataikkal a versenytárgyalás napjáig a községi előljárósághoz annyiival is inkább nyujtsák be, mert később, vagy távirati uton tett utóajánlatok figyelembe vételni nem fognak.

Az árverési és szerződési részletes feltételek az előljáróságnál megtekinthetők.

Nyirbátor, 1916. április hó 7.

Balogh László
főjegyző.

(P. H.)

P. Makrai
főbíró.